
questionario
PUNTO DI VISTA DEGLI ABITANTI 

OVER 30
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ANAGRAFICA E COMUNE DI RESIDENZA 
Per quanto riguarda gli abitanti over 30, dal punto di vista anagrafico si registra una sostanziale parità 
tra la fascia 30 – 45 anni e 46 – 60, rispettivamente al 42% e al 40%. 
I più anziani hanno comunque fatto sentire la propria voce coprendo il restante 18% (circa). 
Le risposte sono giunte da tutti i nove comuni coinvolti ma particolarmente attive 
sono state le comunità di Santa Sofia, 38,85%, Civitella di Romagna, 21,54% e Modigliana, 11,92%. 
La maggior parte dei rispondenti ha passato la propria infanzia in uno dei nove comuni 
anche se si segnala un 9,8% di persone provenienti da altri comuni italiani o esteri. 
Gli abitanti tendono comunque a restare sul proprio territorio con ben il 71,54% dei rispondenti 
che abita nel proprio Comune di residenza “da sempre”. 

VITA DI COMUNITÁ
La maggior parte dei rispondenti testimonia di prendere parte alla vita comunità, in maniera più attiva 
(un 19,23% segnala di svolgere attività di volontariato) o semplicemente partecipando a iniziative pubbliche o 
aggregative, il 38,46%. È presente comunque un 21,54% che afferma di non prendere parte, in alcun modo,
alla vita di comunità. 
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CRITICITÁ
A livello generale la condizione della rete stradale, i collegamenti pedonali e ciclabili e il lavoro, 
in questo ordine, vengono percepite come le maggiori criticità sul territorio, da affrontare in via prioritaria. 
Si registrano alcune differenze a livello comunale ad esempio Portico e San Benedetto fanno emergere una 
criticità sul tema del trasporto pubblico e della casa, Dovadola e Rocca San Casciano sulla sicurezza idraulica, 
Galeata Modigliana, Santa Sofia e Tredozio sono concordi, pur con percentuali diverse, nell’avvertire il turismo 
come un elemento da rivedere, infine i servizi di prossimità preoccupano principalmente gli abitanti di Dovadola, 
Premilcuore e Tredozio. 

OPPORTUNITÁ
Più uniforme invece il giudizio sulle opportunità. Sentieristica e itinerari, patrimonio paesaggistico e 
potenzialità turistiche, in questo ordine percentuale, sembrano il fattore comune a tutti i nove comuni. 
In misura minore ma comunque significativa anche il patrimonio storico – culturale e le attività e i prodotti 
agroalimentari vengono percepiti come fattori positivi da valorizzare maggiormente. 
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QUALITÁ DI SERVIZI E SPAZI 
I rispondenti erano chiamati a valutare la qualità di servizi e spazi sul proprio territorio, 
esprimendo un voto che partiva da 1 (pessimo) a 6 (ottimo). 
Analizzando il voto medio risulta che i servizi per l’infanzia, i servizi scolastici, le aree verdi e i giardini sono 
quelli maggiormente apprezzati con voti medi che superano sempre il valore 4. 
Tra i servizi più carenti invece si segnalano i servizi e spazi per i giovani con una valutazione di 2,93, 
la ciclabilità con 2,62 e le connessioni digitali che registra il valore più basso tra tutti i servizi indicati 
attestandosi a 2,61. 
Dovendo esprimersi sugli aspetti (sostenibilità, disponibilità, accessibilità, comfort etc.) che hanno inciso 
maggiormente sulle valutazioni negative le risposte si concentrano sulla disponibilità e sulla funzionalità. I 
rispondenti segnalano così che i servizi e gli spazi valutati in maniera più negativa sono o presenti in qualità 
limitata oppure mal organizzati e distribuiti in maniera non efficace sul territorio.

<<< PRESENTAZIONE PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 



IL TUO TERRITORIO è UN LUOGO… 

All’interno di questa sezione gli abitanti erano chiamati ad esprimersi in un giudizio complessivo e sintetico 
sul proprio territorio valutando se alcuni aggettivi e qualità si adattavano al loro vissuto e alle loro esperienze. 
Una larghissima maggioranza, il 90,57%, si è espressa in maniera positiva sul proprio territorio 

considerandolo comunque una zona in cui “restare o tornare”. 

I nove comuni vengono considerati da larghe maggioranze (superiori al 70% in tutti i casi) 

anche luoghi accessibili e inclusivi, ecologici e sostenibili, 

a misura di bambini, donne, uomini e anziani. 

Aspetti più complessi sono invece l’innovazione il mondo giovanile: i nove comuni infatti vengono valutati 
da un 53,34% non innovativi e attraenti, mentre un 66,04% li giudica non a misura di giovani. 
Tra gli aspetti di eccellenza si segnalano l’enogastronomia e, nuovamente, paesaggio e natura 
mentre si sottolinea come potenzialità ancora da esplorare (aspetti in cui il territorio potrebbe eccellere) 
sono relativi all’accoglienza turistica 
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ABITAZIONE
La maggior parte delle persone afferma di vivere in case indipendenti, con giardino e, in buona percentuale, 
antisismiche. Pochi, invece, quelli che hanno usufruito del bonus casa. 
La presenza di un giardino e l’essere indipendenti sono poi le due caratteristiche 
che distinguono l’abitare di qualità secondo gli abitanti dei nove comuni. 

SPOSTAMENTI 
Abituati agli spostamenti la maggior parte si muove con un proprio mezzo (auto, moto) 
ma una buona percentuale per le brevi distanze preferisce ancora spostarsi a piedi.
In generale la popolazione tende a restare sul territorio con un 41% 
che in un giorno percorre mediamente meno di 10 Km. 

SOSTENIBILITÁ E AZIONI PRIORITARIE 
Energia rinnovabile e efficienza energetica vengono valutate le azioni prioritarie sul tema sostenibilità. 
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I DATI



Scelta singola

RISPOSTE RAPPORTO

30-45 218 41.92%

46-60 208 40.00%

61-75 74 14.23%

più di 75 20 3.85%

520 100%

Quanti anni hai?
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Scelta singola

RISPOSTE RAPPORTO

Civitella di Romagna 82 15.77%

Dovadola 2 0.38%

Galeata 12 2.31%

Modigliana 62 11.92%

Portico e San Benedetto 2 0.38%

Premilcuore 14 2.69%

Rocca San Casciano 40 7.69%

Santa Sofia 181 34.81%

Tredozio 42 8.08%

Altro Comune della Provincia di Forlì-Cesena 32 6.15%

Altro Comune in Emilia Romagna 24 4.61%

Altro Comune italiano 18 3.46%

Estero 9 1.73%

TOTALE 520 100%

Dove hai trascorso la tua infanzia? 
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Scelta singola

RISPOSTE 1° RAPPORTO 
% su 520 rispondenti

ABITANTI OVER 30
al 31.12.2021 

2° RAPPORTO 
% su 15.379 abitanti

Civitella di Romagna 112 21.54% 2.610 4.29%

Dovadola 4 0.77% 1.277 0.31%

Galeata 10 1.92% 1.708 0.56%

Modigliana 62 11.92% 3301 1.88%

Portico e San Benedetto 2 0.38% 536 0.37%

Premilcuore 26 5.00% 580 4.48%

Rocca San Casciano 44 8.46% 1.544 2.85%

Santa Sofia 202 38.85% 2.937 6.88%

Tredozio 58 11.15% 886 6.56%

TOTALE 520 100% 15.379 3,38%

Dove abiti? 
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Scelta singola

RISPOSTE RAPPORTO

Capoluogo – centro urbano 232 44.62%

Frazione – centro urbano 102 19.61%

Periferia 93 17.88%

Zona artigianale-industriale 5 0.96%

Campagna 32 6.15%

Collina 56 10.77%

TOTALE 520 100%

In quale parte del territorio abiti?
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RISPOSTE RAPPORTO

da sempre 372 71.54%

da più di 10 anni 92 17.69%

da 5 a 10 anni 20 3.85%

da 1 a 5 anni 26 5.00%

da meno di 1 anno 10 1.92%

TOTALE 520 100%

Da quanto abiti in questo Comune? Scelta singola
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RISPOSTE RAPPORTO
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NO 112 21.54% 34 2 4 18 0 6 6 24 18

SI, frequento iniziative pubbliche
o aggregative 200 38.46% 42 0 2 28 0 12 24 80 12

SI, collaboro all’organizzazione di attività
o sviluppo di progetti

88 16.92% 10 2 2 6 2 4 12 40 10

SI, svolgo attività di volontariato 100 19.23% 16 0 2 8 0 0 2 56 16

Altro 20 3.85% 10 0 0 2 0 4 0 2 2

TOTALE 520 100% 112 4 10 62 2 26 44 202 58

Hai la possibilità di partecipare alla vita della comunità? Scelta singola
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Scelta multipla
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Rete stradale (distribuzione, manutenzione) 39.62% 51.79% 100% 20% 19.35% 100% 27.78% 22.73% 42.57% 44.83%

Sistema dei parcheggi (disponibilità, distribuzione) 15.47% 7.14% 0% 0% 22.58% 0% 5.56% 31.82% 20.79% 3.45%

Collegamenti pedonali e ciclabili (distribuzione, manutenzione) 21.51% 16.07% 50% 60% 32.26% 0% 5.56% 13.64% 25.74% 13.79%

Trasporto pubblico (linee, percorsi, frequenza, ecc.) 16.23% 14.29% 0% 20% 19.35% 100% 22.22% 9.09% 18.81% 6.9%

Sicurezza idraulica, idrogeologica, sismica 10.57% 16.07% 50% 0% 3.23% 0% 0.00% 27.27% 8.91% 6.9%

Sicurezza stradale (traffico, limiti di velocità, intersezioni) 16.98% 33.93% 0% 0% 9.68% 0% 0.00% 9.09% 18.81% 6.9%

Sicurezza pubblica (prevenzione, protezione, soccorso, ecc.) 6.04% 7.14% 0% 0% 3.23% 0% 0.00% 0% 7.92% 10.34%

Turismo (servizi, promozione, ecc.) 23.4% 16.07% 0% 60% 35.48% 0% 11.12% 13.64% 21.78% 41.38%

Paesaggio (cura, manutenzione, panoramicità) 13.58% 16.07% 0% 20% 3.23% 0% 22.22% 18.18% 11.88% 17.24%

Verde pubblico (disponibilità, fruibilità, attrezzature, ecc.) 9.06% 17.86% 0% 20% 6.45% 0% 5.56% 0% 5.94% 13.79%

Aree ed edifici non in uso (decoro, sicurezza, ecc.) 9.43% 7.14% 0% 0% 0% 0% 5.56% 18.18% 9.9% 20.69%

Servizi di prossimità (socio educativi, socio sanitari, commerciali) 14.34% 19.64% 50% 0% 16.13% 0% 22.22% 4.55% 6.93% 31.03%

Casa (disponibilità, costo acquisto/affitti, servizi, ecc.) 9.06% 3.57% 0% 0% 6.45% 100% 11.12% 9.09% 13.86% 3.45%

Lavoro (opportunità, occupazione, servizi, ecc.) 20.38% 25% 0% 40% 9.68% 0% 50.00% 18.18% 17.82% 13.79%

Tempo libero (iniziative, spazi, servizi, ecc.) 16.98% 16.07% 50% 60% 51.61% 0% 16.67% 0% 9.9% 10.34%

Nessuna criticità 1.89% 0% 0% 0% 3.23% 0% 0.00% 4.55% 2.97% 0%

Le principali CRITICITÀ oggi presenti nel tuo territorio, da affrontare subito? 

>20%
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Scelta multiplaLe principali OPPORTUNITÀ oggi presenti nel tuo territorio, da cogliere subito? 
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Viabilità di collegamento 9.06% 8.93% 0% 20% 0% 0% 0.00% 9.09% 13.86% 6.9%

Sentieristica e itinerari 55.09% 37.5% 50% 80% 67.74% 0% 66.67% 72.73% 55.45% 51.72%

Patrimonio storico-culturale 24.91% 33.93% 50% 60% 25.81% 100% 0.00% 36.36% 25.74% 0%

Patrimonio paesaggistico 53.58% 37.5% 100% 20% 41.94% 100% 66.67% 45.45% 66.34% 51.72%

Attività e prodotti agro-alimentari 32.45% 46.43% 100% 40% 35.48% 0% 27.78% 18.18% 32.67% 10.34%

Potenzialità turistiche 43.02% 33.93% 0% 40% 29.03% 100% 50.00% 31.82% 51.49% 51.72%

Potenzialità lavorative 8.3% 10.71% 0% 0% 9.68% 0% 0.00% 13.64% 4.95% 17.24%

Potenzialità abitative 9.81% 8.93% 0% 0% 12.9% 0% 22.23% 13.64% 4.95% 17.24%

Potenzialità socio-culturali 13.96% 19.64% 0% 20% 6.45% 0% 5.56% 22.73% 13.86% 10.34%

Prossimità con altre località attrattive 5.66% 3.57% 0% 20% 12.9% 0% 5.56% 0% 3.96% 10.34%

Nessuna opportunità 3.4% 3.57% 0% 0% 6.45% 0% 0.00% 0% 1.98% 10.34%

>40%
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Matrice con scelte singole,

VOTO MEDIO
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Servizi informativi 3,55 3,29 2,50 2,00 3,04 4,00 3,50 4,36 3,90 2,96

Servizi dell’infanzia 4,21 3,54 3,00 3,80 3,79 4,00 3,85 4,76 4,82 3,92
Servizi scolastici 4,33 3,98 4,00 4,00 4,07 4,00 3,92 4,86 4,66 4,12

Servizi e spazi per le famiglie 3,46 2,55 2,50 1,50 2,83 3,00 2,92 4,35 4,17 3,48

Servizi e spazi per i giovani 2,93 1,91 1,50 1,33 1,63 3,00 3,20 3,55 3,67 3,00
Servizi e spazi per anziani 3,59 2,88 3,50 2,50 3,04 4,00 3,69 4,14 3,95 3,92

Servizi e spazi culturali 3,48 2,42 1,00 3,00 2,93 3,00 3,13 3,73 4,33 3,12
Servizi e spazi sportivi 3,46 2,81 3,00 2,40 2,97 4,00 3,08 4,59 3,79 3,52

Servizi sociali 3,46 2,66 2,00 2,67 2,78 3,00 3,45 3,95 4,04 3,23

Servizi sanitari 3,57 3,20 2,00 3,00 3,00 2,00 3,62 4,55 3,94 3,00

Aree verdi e giardini 4,12 3,32 2,00 3,20 3,73 4,00 4,00 5,41 4,61 3,79

Piazze e spazi di aggregazione informale 3,87 3,19 3,00 2,40 3,48 4,00 4,19 4,77 4,22 3,79
Viabilità (sistema di strade) 3,11 2,78 3,00 1,80 3,03 2,00 3,00 3,86 3,14 3,48

Ciclabilità (sistema di percorsi e piste) 2,62 1,77 2,00 1,33 1,60 2,00 4,10 3,33 2,93 2,94

Pedonalità (sistema di percorsi e sentieri) 3,60 2,84 3,00 1,75 3,19 4,00 4,17 4,33 3,80 4,07

Sosta (sistema di parcheggi) 3,38 3,67 3,50 2,80 2,71 4,00 3,39 3,41 3,29 3,97

Trasporti pubblici 3,08 3,22 3,00 2,25 2,32 2,00 2,19 3,75 3,02 3,96
Connessioni digitali (banda o fibra) 2,61 2,96 3,00 1,60 2,16 4,00 3,38 2,67 2,41 2,75

Come valuti da 1 a 6 la qualità di servizi e spazi presenti sul tuo territorio? 
1 = pessimo | 2= scarso | 3= insufficiente|  4 = sufficiente | 5= buono |  6 = ottimo 
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Quali aspetti hanno inciso maggiormente sulle valutazioni negative 
(spazi o servizi a cui hai assegnato da 1 a 3 punti)? 

VOTO MEDIO
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Non ho assegnato valutazioni negative 14.34% 7.14% 0% 0% 3.23% 0% 11.11% 50% 15.84% 13.79%

Sostenibilità: servizi/spazi con eccessivo

consumo di risorse o gestione inefficiente
13.21% 16.07% 50% 0% 12.9% 0% 5.56% 13.64% 13.86% 10.34%

Disponibilità: servizi/spazi presenti in quantità

limitata o non attivi
61.89% 75.00% 100% 60% 77.42% 100% 55.56% 31.82% 53.47% 72.41%

Accessibilità: servizi/spazi mal collegati o con 

barriere
17.36% 12.5% 0% 40% 16.13% 0% 16.67% 9.09% 23.76% 10.34%

Funzionalità: servizi/spazi mal organizzati o 

distribuiti male
34.34% 42.86% 0% 20% 38.71% 0% 33.33% 13.64% 35.64% 31.03%

Estetica: servizi/spazi trascurati o degradati 21.51% 35.71% 50% 60% 6.45% 100% 5.56% 18.18% 16.83% 27.59%

Comfort materiale: servizi/spazi con scarso

benessere acustico, termico, visivo
3.40% 1.79% 0% 0% 3.23% 0% 0% 4.55% 4.95% 3.45%

Comfort immateriale: servizi/spazi con scarso

benessere psicologico e sociale
12.83% 19.64% 50% 0% 12.9% 100% 16.67% 9.09% 8.91% 10.34%

Scelta multipla
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GIUDIZIO COMPLESSIVO
% su 520 rispondenti
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SI NO

In cui restare o tornare 90.57% 9.43% SI 80.36% Si/NO 50% SI 60% SI 90.32% SI 100% SI 88.89% SI 100% SI 97.03% SI 89.66%

Accessibile e inclusiva 75.47% 24.53% SI 64.28% Si/NO 50% SI 60% SI 67.74% SI 100% SI 61.12% SI 100% SI 85.15% SI 65.51%

Ecologica e sostenibile 74.35% 25.65% SI 71.43% NO 100% SI 60% SI 67.74% SI 100% SI 61.12% SI 86.36% SI 78.21% SI 79.31%

Innovativa e attraente 45.66% 53.34% NO 76.78% NO 100% NO 60% NO 83.87% SI 100% NO 61.12% SI 59.09% SI 72.28% NO 75.86%

A misura di bambini/e 77.74% 22.26% SI 55.36% Si/NO 50% SI 60% SI 70.97% SI 100% SI 77.78% SI 95.45% SI 90.10% SI 75.86%

A misura di giovani 33.96% 66.04% NO 96.43% NO 100% NO 80% NO 95.15% SI 100% NO 88.89% SI 68.18% SI 59.41% NO 79.31%

A misura di anziani 83.02% 16.98% SI 64.29% SI 100% SI 100% SI 83.87% SI 100% SI 88.89% SI 100% SI 85.15% SI 89.66%

A misura di donne 72.05% 27.95% SI 51.78% SI 100% NO 60% SI 74.19% SI 100% NO 55.56% SI 81.82% SI 87.13% SI 65.51%

A misura di uomini 79.25% 20.75% SI 60.71% Si/NO 50% SI 60% SI 80.64% SI 100% SI 66.67% SI 86.36% SI 91.09% SI 79.31%

Il tuo territorio è un luogo… Scelta singola
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In quale aspetto il tuo territorio eccelle? Scelta singola
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Accoglienza turistica (ospitalità, attenzione, cortesia) 4.53% 5.36% 0% 0% 0% 0% 0% 9.09% 5.94% 3.45%

Enogastronomia (prodotti e piatti tipici) 24.15% 42.86% 50% 40% 25.81% 0% 22.22% 13.64% 19.8% 6.9%

Tradizione e folklore (sagre, feste, ricorrenze) 13.58% 25% 0% 0% 0% 0% 5.56% 9.09% 13.86% 17.24%

Sport e attività all’aria aperta 0.76% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1.98% 0%

Paesaggio e natura 35.85% 12.5% 0% 0% 61.29% 100% 66.67% 27.27% 32.67% 58.62%

Archeologia e architettura 1.13% 0% 0% 40% 0% 0% 0% 4.55% 0% 0%

Arti e cultura 1.13% 1.79% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1.98% 0%

Artigianato e maestranze 0.00% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Innovazione e ricerca 0.00% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Volontariato e cittadinanza attiva 10.57% 5.36% 0% 0% 6.45% 0% 5.56% 13.64% 14.85% 13.79%

Benessere di comunità 5.66% 5.36% 0% 0% 3.23% 0% 0% 18.18% 6.93% 0%

Nessuno 2.64% 1.79% 50% 20% 3.23% 0% 0% 4.55% 1.98% 0%

PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> <<< PERCEZIONI, OPINIONI, ASPIRAZIONI



In quali aspetti il tuo territorio potrebbe eccellere? 
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Accoglienza turistica (ospitalità, attenzione, cortesia) 50.94% 33.93% 100% 20% 67.74% 100% 44.44% 59.09% 49.5% 68.97%

Enogastronomia (prodotti e piatti tipici) 34.72% 41.07% 50% 60% 38.71% 0% 33.33% 50% 27.72% 27.59%

Tradizione e folklore (sagre, feste, ricorrenze) 21.13% 32.14% 0% 0% 9.68% 0% 11.11% 18.18% 24.75% 13.79%

Sport e attività all’aria aperta 29.06% 21.43% 0% 60% 32.26% 100% 50% 4.55% 31.68% 31.03%

Paesaggio e natura 34.34% 51.79% 50% 40% 22.58% 0% 11.11% 22.73% 38.61% 20.69%

Archeologia e architettura 3.4% 5.36% 0% 40% 0% 0% 0% 9.09% 1.98% 0%

Arti e cultura 13.96% 23.21% 0% 0% 32.26% 0% 11.11% 9.09% 8.91% 3.45%

Artigianato e maestranze 13.58% 7.14% 0% 20% 25.81% 0% 16.67% 9.09% 12.87% 17.24%

Innovazione e ricerca 5.66% 0% 0% 0% 3.23% 0% 22.22% 4.55% 7.92% 3.45%

Volontariato e cittadinanza attiva 12.45% 14.29% 50% 20% 3.23% 0% 5.56% 18.18% 11.88% 17.24%

Benessere di comunità 29.81% 30.36% 50% 20% 25.81% 100% 44.44% 18.18% 27.72% 37.93%

Nessuno 0.75% 1.79% 0% 0% 0% 0% 0% 4.55% 0% 0%

Scelta multipla

<<< PERCEZIONI, OPINIONI, ASPIRAZIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 



Com’è la tua casa? 
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SI NO

È una casa indipendente 63.77% 36.23% SI 73.21% SI 100% SI 60% SI 54.84% SI 100% SI 65.38% SI 63.64% SI 61.38% SI 68.96%

È un appartamento in 
condominio 35.47& 64.53% NO 73.21% NO 100% NO 60% NO 64.52% NO 100% NO 57.69% NO 68.18% NO 60.39% NO 72.41%

Prefabbricata 2.64% 97.36% NO 92.86% NO 100% NO 100% NO 100% NO 100% NO 100% NO 95.45% NO 98.02% NO 100%

Costruita in bio-edilizia 
(materiali naturali) 6.79% 93.21% NO 89.28% NO 100% NO 100% NO 93.55% NO 100% NO 100% NO 100% NO 96.03% NO 79.31%

Antisismica 68.68% 31.32% SI 83.93% NO 100% NO 80% SI 61.29% NO 100% NO 76.92% NO 59.09% SI 87.12% NO 58.62%

Ben coibentata
(senza dispersioni termiche) 44.53% 55.47% SI 51.78% NO 100% NO 80% SI 58.06% SI 100% NO 84.61% NO 68.18% SI 53.46% NO 68.96%

Con giardino 80.75% 12.25% SI 85.71% SI 100% SI 100% SI 77.42% SI 100% SI/NO 50% SI 77.27% SI 79.21% SI 82.75%

Con parcheggio coperto 46.79% 53.21% SI 58.93% SI/NO 100% SI 60% SI 51.61% NO 100% NO 73.07% NO 81.81% NO 56.44% SI 55.17%

Con buona connessione
internet 47.55% 52.45% SI 57.14% SI/NO 100% NO 60% SI 54.84% SI 100% NO 73.07% NO 54.54% NO 58.42% NO 51.72%

Con elettrodomestici e 
illuminazione a basso consumo 73.96% 26.04% SI 69.64% SI/NO 100% SI 60% SI 87.09% SI 100% NO 57.69% SI 63.64% SI 77.23% SI 75.86%

Con impianti di energia
rinnovabile 25.66% 74.34% NO 71.43% NO 100% NO 80% NO 96.77% NO 100% NO 80.77% NO 77.27% NO 67.33% NO 65.52%

Con impianti di risparmio e 
riciclo dell’acqua 9.43% 90.57% NO 89.28% NO 100% NO 100% NO 96.77% NO 100% NO 96.16% NO 95.45% NO 88.12% NO 86.21%

Scelta singola

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: ABITAZIONE PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 



Scelta multiplaHai usufruito del bonus casa?

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: ABITAZIONE PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 
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NO 72.45% 75% 100% 100% 67.74% 100% 83.33% 72.73% 68.32% 72.41%

Sì, superbonus 110% 5.66% 1.79% 0% 0% 3.23% 0% 5.56% 9.09% 8.91% 3.45%

Sì, ecobonus 3.77% 3.57% 0% 0% 0% 0% 0% 4.55% 4.95% 6.9%

Sì, bonus ristrutturazione 18.87% 19.64% 0% 0% 25.81% 0% 16.67% 9.09% 24.75% 3.45%

Sì, bonus mobili 8.3% 5.36% 0% 0% 3.23% 0% 0% 9.09% 14.85% 3.45%

Altro 4.15% 1.79% 0% 0% 3.23% 0% 0% 0% 4.95% 13.79%



Quali caratteristiche rendono l'abitazione e l'abitare di qualità? Scelta multipla
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L’essere un edificio indipendente (lati liberi e distanti da altri fabbricati) 40.38% 48.21% 0% 40% 32.26% 100% 27.78% 54.55% 40.59% 31.03%

La grandezza (articolazione e ampiezza degli spazi) 17.36% 16.07% 0% 20% 12.9% 0% 16.67% 22.73% 17.82% 20.69%

La qualità costruttiva (tecniche costruttive, materiali, finiture, impianti) 34.34% 35.71% 50% 40% 35.48% 0% 22.22% 9.09% 42.57% 27.59%

L’essere autosufficiente (rispondere al suo fabbisogno energetico autonomamente) 27.17% 28.57% 50% 60% 29.03% 0% 33.33% 9.09% 30.69% 13.79%

La presenza di un giardino 48.30% 55.36% 50% 40% 61.29% 100% 44.44% 50.00% 39.6% 51.72%

La presenza di un parcheggio (coperto o chiuso) 6.42% 3.57% 0% 20% 6.45% 0% 5.56% 9.09% 3.96% 17.24%

La presenza di una stanza per studio/lavoro 3.02% 3.57% 0% 0% 6.45% 0% 5.56% 0% 1.98% 3.45%

L’ubicazione (panoramicità, decoro urbano, verde pubblico, tranquillità) 39.62% 35.71% 50% 40% 41.94% 100% 33.33% 36.36% 36.63% 58.62%

La vicinanza di servizi socio-educativi (scuole, centri di aggregazione, ecc.) 18.49% 21.43% 0% 20% 32.26% 0% 27.78% 13.64% 13.86% 13.79%

La vicinanza di servizi culturali e sportivi (teatro, biblioteca, palestre, ecc.) 6.79% 7.14% 0% 20% 3.23% 0% 11.11% 13.64% 6.93% 0%

La vicinanza di servizi sanitari (ambulatori, ospedali, centri diurni, ecc.) 7.55% 8.93% 50% 0% 0% 0% 11.11% 4.55% 7.92% 10.34%

La vicinanza di piste ciclabili 2.26% 1.79% 50% 0% 0% 0% 5.56% 0% 2.97% 0%

La vicinanza del trasporto pubblico 4.15% 1.79% 0% 0% 0% 0% 11.11% 13.64% 4.95% 0%

La presenza di spazi di comunità (per ritrovarsi e socializzare tra vicini) 6.79% 7.14% 0% 0% 12.9% 0% 5.56% 13.64% 5.94% 0%

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: ABITAZIONE PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 

>40%>40%



Scelta singolaCome ti muovi la maggior parte del tempo?

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: MOBILITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 
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Prevalentemente a piedi 32.84% 14.29% 0% 40% 45.16% 0% 16.67% 59.09% 35.64% 37.93%

Prevalentemente in bicicletta (propria o condivisa) 2.64% 1.79% 0% 0% 6.45% 0% 0% 0% 3.96% 0%

Prevalentemente in monopattino 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Prevalentemente con mezzi pubblici (bus e minibus) 0.75% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1.98% 0%

Prevalentemente con propria auto, moto o motorino 63.02% 83.93% 100% 60% 48.39% 100% 77.78% 36.36% 58.42% 62.07%

Prevalentemente con auto-condivisa (car pooling o car sharing) 0.75% 0% 0% 0% 0% 0% 5.56% 4.55% 0% 0%



Scelta singolaPer commissioni che richiedono brevi spostamenti, utilizzi la bicicletta?

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: MOBILITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 
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Si, sempre 9.09% 8.93% 0% 40% 19.35% 0% 0% 9.09% 4.95% 14.29%

Dipende (tempo, clima, ecc.) 20.08% 12.5% 50% 0% 19.35% 0% 22.22% 13.64% 25.74% 21.43%

No, mai 38.26% 41.07% 50% 60% 29.03% 0% 38.89% 54.55% 36.63% 32.14%

Vorrei, ma non possiedo bici 3.03% 1.79% 0% 0% 3.23% 0% 0% 4.55% 4.95% 0%

Vorrei, ma non ci sono percorsi dedicati o sicuri 5.68% 8.93% 0% 0% 6.45% 100% 0% 4.55% 4.95% 3.57%

Preferisco camminare 23.86% 26.79% 0% 0% 22.58% 0% 38.89% 13.64% 22.77% 28.57%



Quanto ti sposti mediamente nella giornata?

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: MOBILITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 

Scelta singola
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Meno di 1 km 12.83% 5.36% 0% 20% 6.45% 0% 27.78% 18.18% 13.86% 17.24%

Meno di 10 km 41.13% 30.36% 0% 40% 54.84% 0% 50% 40.91% 45.54% 31.03%

Tra i 10-30 km 20.38% 19.64% 0% 20% 12.9% 0% 0% 31.82% 23.76% 24.14%

Tra i 30-50 km 14.34% 23.21% 100% 0% 16.13% 100% 5.56% 4.55% 10.89% 13.79%

Più di 50 km 6.79% 14.29% 0% 0% 3.23% 0% 11.11% 4.55% 3.96% 6.9%

Più di 100 km 4.53% 7.14% 0% 20% 6.45% 0% 5.56% 0% 1.98% 6.9%



Scelta singolaNel territorio in cui abiti sono visibili gli effetti dei cambiamenti climatici?
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Si 67.92% 66.07% 100% 80% 70.97% 100% 83.33% 40.91% 71.29% 62.07%

No 11.7% 16.07% 0% 0% 6.45% 0% 0% 31.82% 8.91% 13.79%

Non so 20% 17.86% 0% 20% 22.58% 0% 16.67% 22.73% 19.8% 24.14%

Non c’è il cambiamento climatico 0.38% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4.55% 0% 0%

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: TERRITORIO PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 



Scelta multiplaPer rendere il tuo territorio più sostenibile, quali azioni ritieni prioritarie?
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Agricoltura sostenibile (rispetto delle risorse, biodiversità, equità nella produzione) 32.08% 33.93% 50% 40% 32.26% 100% 22.22% 40.91% 26.73% 41.38%

Economia circolare (condivisione, riparazione, ricondizionamento, riuso, riciclo) 27.92% 33.93% 0% 20% 29.03% 0% 22.22% 4.55% 31.68% 27.59%

Energia rinnovabile (solare, eolica, geotermica, idroelettrica, ecc.) 49.43% 44.64% 100% 60% 51.61% 100% 50% 31.82% 55.45% 41.38%

Efficienza energetica (utilizzo ottimale delle fonti, riduzione degli sprechi) 43.4% 50% 0% 80% 58.06% 100% 38.89% 22.73% 43.56% 27.59%

Mobilità sostenibile (trasporto pubblico, mezzi ecologici, mezzi condivisi) 12.83% 10.71% 0% 20% 19.35% 0% 11.11% 13.64% 13.86% 6.91%

Rigenerazione urbana (recupero e riqualificazione di uno spazio urbano) 22.64% 23.21% 0% 0% 22.58% 0% 22.22% 27.27% 19.8% 34.48%

Tutela ambientale (protezione di aria, acqua, suolo da inquinamento) 26.42% 26.79% 100% 20% 16.13% 0% 27.78% 31.82% 28.71% 20.69%

Cultura ecologica (sensibilità collettiva, comportamenti virtuosi diffusi) 32.83% 33.93% 50% 20% 38.71% 0% 44.44% 4.55% 34.65% 34.48%

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: TERRITORIO PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 



Scelta singolaIn relazione al tema degli edifici inutilizzati (beni immobili in disuso),

in quale affermazione ti riconosci? 

<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ: TERRITORIO PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 
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Ho un bene immobile in disuso, 
lo vorrei mettere a disposizione per usi temporanei collettivi 3.02% 3.57% 0% 0% 6.45% 0% 0% 9.09% 1.98% 0%

Ho un bene immobile in disuso, 
lo vorrei recuperare e poi destinare ad usi stabili (commercio/servizi) 7.55% 8.93% 50% 0% 0% 100% 11.11% 13.64% 4.95% 10.34%

Ho un bene immobile in disuso, 
lo vorrei vendere 6.04% 1.79% 0% 0% 9.68% 0% 11.11% 4.55% 7.92% 3.45%

Non ho un bene immobile, 
ma ho idee e proposte per usi temporanei 16.6% 21.43% 50% 60% 9.68% 0% 11.11% 22.73% 13.86% 13.79%

Non ho un bene immobile, 
ma vorrei avviare un’attività (commerciale o di servizio) 4.15% 3.57% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 7.92% 3.45%

Non ho un bene immobile, 

ma gli edifici in disuso che vedo mi preoccupano (sicurezza, decoro)
42.64% 48.21% 0% 20% 54.84% 0% 33.33% 27.27% 41.58% 48.28%

L’argomento non è rilevante per il mio territorio
(non ci sono edifici inutilizzati) 12.08% 12.5% 0% 20% 9.68% 0% 16.67% 9.09% 13.86% 6.9%

Altro 7.92% 0% 0% 0% 9.68% 0% 16.67% 13.64% 7.92% 13.79%



RIN9RÀ | 9 territori per 1 futuro condiviso all’insegna di RIGENERAZIONE INCLUSIVITÀ NATURALITÀ RIVITALIZZAZIONE ACCESSIBILITÀ.

Ispirandoti a questi valori, ci sono proposte o riflessioni che vuoi condividere?

<<< PROPOSTE E RIFLESSIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 

«I PICCOLI PAESI OFFRONO (O DEVO POTER OFFRIRE) PIÙ QUALITÀ»
In ragione di ciò è importante: tutela della naturalità e biodiversità, 
decoro urbano (edifici/strade), sicurezza e salubrità (meno traffico, più fibra!).

«NEI PICCOLI PAESI GLI ABITANTI SONO AL CONTEMPO 
FRUITORI E PROMOTORI»
Partecipazione attiva alla creazione di opportunità.
Esser meno «paese d’appoggio, paese dormitorio». Esser più «comunità di luogo».
Proposte: cooperativa di comunità e sviluppo della cultura della condivisione.
Innovare l’offerta di servizi (qualità e diverse modalità più che quantità).
Dare valore al volontariato e all’attivismo civico nella cura dei luoghi e della comunità
(«come tutti possiamo partecipare ad incrementare le opportunità?»)



RIN9RÀ | 9 territori per 1 futuro condiviso all’insegna di RIGENERAZIONE INCLUSIVITÀ NATURALITÀ RIVITALIZZAZIONE ACCESSIBILITÀ.

Ispirandoti a questi valori, ci sono proposte o riflessioni che vuoi condividere?

<<< PROPOSTE E RIFLESSIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 

«NEI PICCOLI PAESI HA PARTICOLARE VALORE ANCHE 
LA MULTIFUNZIONALITÀE LA TEMPORANEITÀ»
«La logica del mercato domenicale o settimanale si può estendere ad altri servizi?»
«PRIORITÀ ALLA RIVITALIZZAZIONE. MA DI CHE TIPO?»
Distinguere il valore e il carattere delle vallate (natura, sport, cultura).
Accomunare strategie e politiche relative a politiche economiche 
(lavoro e commercio), politiche abitative, politiche socio-sanitarie (fragilità), 
politiche urbane (pedonalizzazione nel fine settimana di tutti i centri).
Priorità alle connessioni (ciclabili, fibra, tpl, parco fluviale, sentieri fra frazioni).
Stare al passo con i tempi (soprattutto tenendo conto delle nuove dinamiche del lavoro).
Particolarmente sentito il tema dei ruderi, del disuso, del dismesso:
«noi piccoli paesi non ci possiamo permettere lo spreco di occasioni»
«NEI PICCOLI PAESI I DETTAGLI CONTANO»



RIN9RÀ | 9 territori per 1 futuro condiviso all’insegna di RIGENERAZIONE INCLUSIVITÀ NATURALITÀ RIVITALIZZAZIONE ACCESSIBILITÀ.

Ispirandoti a questi valori, ci sono proposte o riflessioni che vuoi condividere?

<<< PROPOSTE E RIFLESSIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI OVER 30 >>> 

«USI TEMPORANEI PER INTENSIFICARE LE Opportunità 
SENZA OCCUPARE ALTRO SPAZIO…accrescere ciò che c’è!»
FUNZIONI Transitorie E Flessibili
SPAZI Ibridi E Multifunzione
GESTIONE Collettive E Partecipativa
Dove sperimentare queste nuove attenzioni?
Edifici dismessi o in disuso 
Esercizi commerciali
Spazi culturali 
Area e attività agricole
Parco Fluviale 


